

奏响校园文明交响曲

——漯河五高2021年文明校园创建工作纪实

■本报记者 李文斌

2021年,漯河五高着力提升文明校园创建水平,全面提高师生文明素养,积极开展以“六个好”为主线的文明校园创建工作,建设一支师德高尚、业务精良、作风正派的教师队伍,培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

高度重视文明校园创建工作,设立专门的办公室,制订文明校园创建工作方案,建立文明校园创建工作台账,抽调骨干教师,细化任务、压实责任,定期召开会议,研究文明校园创建工作,把文明校园创建融入学校的各项工作中。积极响应市文明办号召,认真开展文明交通劝导志

愿服务活动,扎实开展分包路段、“三无”小区清洁行动。

打造德才兼备的教师队伍

组织开展“两笔一话”基本功培训、“同课异构”公开课、青年教师汇报课、思政课教师技能大赛等活动,快速提升教师业务水平。明确了“做‘四立’老师、育‘四立’学子”人才培养目标,要求全体教师“以德立人、以爱立魂、以能立学、以才立学”,努力培养“立命、立信、立学、立学”的“四立”学子,树立良好师德师风。大力宣传优秀教师的先进事迹,加大德育和班主任培

训力度,开展师德标兵和师德师风先进个人评选活动,弘扬高尚师德。建立教师职业道德评价、考核和奖惩机制,有效规范教师言行,树立良好教师形象。2021年,该校涌现出一大批先进典型:“平民英雄”何明会,市优秀共产党员、“漯河好人”刘金奎,“漯河好人”郭秋玲,援疆教师王光辉等。

训力度,开展师德标兵和师德师风先进个人评选活动,弘扬高尚师德。建立教师职业道德评价、考核和奖惩机制,有效规范教师言行,树立良好教师形象。2021年,该校涌现出一大批先进典型:“平民英雄”何明会,市优秀共产党员、“漯河好人”刘金奎,“漯河好人”郭秋玲,援疆教师王光辉等。

平安建设 营造和谐育人环境

高度重视校园安全工作,在教学楼、寝室、餐厅等地设置固定点位,安排人员进行全方位管理,并通过开主题班会、举行国旗下演讲等方式,开展校园安全、道路交通安全、防校园欺凌等主题教育。举办心理剧创作大赛、心理健康教育辩论

赛、心理委员培训等活动,守护学生的心理健康。扎实做好校园周边环境治理和护学岗工作,确保学生上下学期间校园周边道路畅通。

开展特色活动 丰富校园生活

定期组织开展丰富多彩的校园文化活动,如:举办成人礼、校园文化艺术节、教师节书画艺术展、“校长杯”足球赛、迎元

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

举办网络春晚 弘扬传统文化



视频截图

■本报记者 王培

1月25日是农历小年。“虎娃闹春 传承俗韵——壬寅年漯河市实验小学一(2)班网络春晚”正式拉开帷幕。

“二十三,糖瓜粘。你知道腊月二十三是什么日子吗?是农历小年祭灶王爷的日子……”“糖瓜其实是一种麦芽糖,黏性很大。把它做成扁圆形,就叫糖瓜……”当天上午,通过漯河市实验小学微信公众号、杨钰晶班主任工作室微信公众号,几名同学录制的第一期民俗节目一经播出,就得到了大家的肯定。

郭润曦是参与此次节目录制的学生之一。看到自己和家人一起录制的视频播出,他既高兴又自豪。为录制好这次节目,他和家人将家中与民俗知识有关的绘本拿出来重新看了一遍。他的妈妈丁女士还专门在网上买了糖瓜。这才有了他在节目中精彩的表现。

据了解,为传承民俗文化,让孩子们在快乐中学习、成长,市实验小学一(2)班

班主任张丽娜策划了系列节目。“元旦前,我就有了办这场春晚的想法,一是想向孩子们提供展示才艺的舞台,二是让孩子们了解民俗文化。”张丽娜说,这场春晚包含民俗文化展示和才艺展示两部分。学生踊跃报名。

“二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,磨豆腐;二十六,去买肉……”学生根据年俗歌谣录制民俗知识介绍和场景模拟视频,并在对应的日期通过微信公众号播出。“腊月二十八,我将在微信公众号上和‘钉钉’群里集中播放学生录制的节目视频。”张丽娜说。

近几日,张丽娜共收到近百段视频,除了民俗展示和才艺展示视频,还有老师、家长、学生录制的新年寄语视频。学生张语隽的爸爸就参与了新年寄语视频的录制。他说:“这次活动让孩子更深入地了解了传统文化,对孩子来说很有教育意义,也将成为孩子美好的回忆。”

立足三尺讲台 书写无悔人生

——记临颖县实验小学教师王鹤

■本报记者 姚晓晓

王鹤是临颖县实验小学的一名数学教师,大学毕业至今一直担任班主任。21年来,她时刻以一个优秀教师的标准要求自己,兢兢业业,爱护学生、团结同事,把满腔的热情献给了她挚爱的教育事业,把辛勤的汗水挥洒在三尺讲台上,使班里的花儿竞相绽放。

“先进教育理念来自不断学习。”王鹤告诉记者,“采百花,酿自己的蜜。”这句话深深影响着她,鞭策她认真学习最新教育

教学理论并在教学活动中大胆实践。

在教学上,王鹤对自己高标准、严要求,认真备课、上课、钻研业务,虚心向同行请教。她把功夫下在课前准备工作上,深入钻研教材,挖掘重点、难点,精心设计教学环节。上课时,她努力做到“精讲、多练”,把握好“讲”和“练”的关系,以学生为课堂主体,善于让学生总结自己的学习方法。

“对学生严而有度,用爱与学生沟通。”王鹤说,她对待每

名学生会像对待花朵上颤动欲滴的露珠一样小心,努力做到多谈心、多家访、多帮助、多鼓励,用心捕捉学困生身上的闪光点,并趁势表扬,促其发光。

作为班主任,为使学生养成良好的习惯,她常常在充分了解学生的基础上,创新工作方法,严格培养学生的“课堂常规、卫生常规、路队常规”意识,并采取多种方式激励他们,使每名学生在既树立服从集体的意识,又具有“百花绽放”的个性。同时,她利用不

同的节日,举办各种形式的主题班会,对学生进行全面系统的思想教育。

持之以恒的教改实践丰富了王鹤的教育理论,使她形成了独具特色的教学风格。在学校举办的公开课比赛中,她连续多年获得课改先进个人称号,并在2018年被评为县优秀教师、优秀班主任。“这几年,我取得了一些成绩。这离不开学校领导对我的大力支持和帮助。我一定会继续努力把工作做得更好。”王鹤说。



图片由临颖县实验小学提供

丰富教学内容 演绎精彩课堂

——记经济技术开发区小学教师周梦瑶

■本报记者 李文斌

周梦瑶毕业于南阳师范学院,大学期间学的是运动训练专业,是国家一级篮球裁判员、篮球初级教练员。毕业后,周梦瑶一直在经济技术开发区小学担任体育教师。

刚入职时,面对一年级的新生,周梦瑶有些迷茫。该如何给这个年龄段的学生上课?课堂内容该怎么设置?她向前辈请教后,又做了很多功课,选择了有利于学生全面发展的教学内容,并通过互动游戏使教学内容更加趣味化,让学生在快乐的气氛中学习。

经过几年的实践,周梦瑶积累了丰富的教学经验。她秉持新的教学理念,按教学大纲要求,结合新课程理念,制订行之有效的教学计划,并将所学知识灵活运用运用到教学工作中。在编写教案时,她考虑学生的身体和年龄特点,结合教材实际,做到合理搭配、前后连贯,使每名生都能找到适合自己的活动内容和活动方式。她带领学生练习武术操,从一拍一拍地教到连起来一节一节地练,并引导学生自我锻炼、合作锻炼,进一步培养学生的组织纪律性,也给学生们带来了无穷乐趣。

工作中,周梦瑶除了认真开展课堂教学,还积极参与学校篮球社团工作。她充分发挥自己的特长,保障社团的专业性。该校的篮球社团活动丰富了学生的课余生活,培养了学生的运动兴趣,提高了校园文化建设水平。

周梦瑶十分注重个人业务水平和能力的提高。她紧紧抓住课程改革这一契机,通过实践加深对知识的理解和领会,主动学习课改理论,认真备课,切实抓好教学的每一个基本环节,精心设计每一堂课,激发学生兴趣,营造轻松的学习氛围。同时,她还

积极参与课程改革和研究,学习新课程改革理论,积极掌握现代教育技术,不断提高自身的业务水平,取得了良好的教学效果,受到了同事的广泛好评。

周梦瑶不仅在课堂上教育学生,还利用课下的锻炼机会关爱学生,与学生打成一片,成为他们的知心朋友。她说:“他们处于生长发育的关键时期,无论是在体育课上还是课下都需要积极锻炼。我作为体育老师,对学生的引导不应仅限于课堂上的几十分钟。”对于班里的学困生,她注重在思想上和学习上多关心、多帮助,给予一定的“偏爱”。

图片由经济技术开发区小学提供

增强毅力才能更加独立

■杨婕

“我的妈妈是我最知心的朋友。我什么事情都告诉她。遇到困难时,她告诉我勇敢;遇到挫折时,她告诉我坚持;看到我进步了,她比我还开心。妈妈常常告诉我:要做一个积极乐观、富有爱心和责任心的人。她还给我树立了好榜样,每次活动她都积极、认真地陪我参加。”女儿佳佳曾在作文中这样写。

陪伴孩子需要花时间。空闲的时候,我常常带着佳佳到处旅游,也会在天气较好的时候去公园走走。现在的孩子都喜欢电子产品。如果家不管,孩子会一动不动地盯着电子产品,缺少运动以及与大自然接触的机会。带孩子走出家门游玩,不仅能使他们学到很多课堂上学不到的知识,还能使其增强毅力。在我看来,孩子的吃苦意识是需要家长着力培养的。如果毅力不够,孩子的独立性就无从谈起。

去年10月,我临时决定带佳佳去四川九寨沟游玩,去黄龙风景名胜看美景。黄龙风景名胜海拔高。当时我很犹豫要不要去,怕孩子走不动,也怕她会有高原反应。去之前,我和女儿进行了一次详细的沟通,告诉她那里会有很多美丽的花,还有清澈的湖水,但是因为那里的山很高,可能会有高原反应。她明确表示自己可以适应,并且答应自己走完全程。做妈妈的总有担心,带她上路后,一直提醒她:“有任何不适就告诉妈妈。”她表示自己明白了并且能坚持。此后的行程中,佳佳的表现让我很欣慰。她没有任何不适,走完全程。她很累的时候,我和路人“赞”,给了她很大的动力。大人们身体不适时,她安安静静,还会关心我们。这次旅行中,我发现佳佳的体力和毅力有了很大提升,独立性也在不断增强。

每个孩子都是独立的个体,有着各自的优点、缺点。我们需要做的是为孩子的优点打开聚光灯,给予其信任;同时指出他们的缺点,帮助其改正。我们应该和孩子一起成长,从生活中渐渐总结出适合孩子的教育经验,与孩子一同享受“不蹉跎时光、不辜负梦想”的快乐人生。

如果毅力不够,孩子的独立性就无从谈起。去年10月,我临时决定带佳佳去四川九寨沟游玩,去黄龙风景名胜看美景。黄龙风景名胜海拔高。当时我很犹豫要不要去,怕孩子走不动,也怕她会有高原反应。去之前,我和女儿进行了一次详细的沟通,告诉她那里会有很多美丽的花,还有清澈的湖水,但是因为那里的山很高,可能会有高原反应。她明确表示自己可以适应,并且答应自己走完全程。做妈妈的总有担心,带她上路后,一直提醒她:“有任何不适就告诉妈妈。”她表示自己明白了并且能坚持。此后的行程中,佳佳的表现让我很欣慰。她没有任何不适,走完全程。她很累的时候,我和路人“赞”,给了她很大的动力。大人们身体不适时,她安安静静,还会关心我们。这次旅行中,我发现佳佳的体力和毅力有了很大提升,独立性也在不断增强。

每个孩子都是独立的个体,有着各自的优点、缺点。我们需要做的是为孩子的优点打开聚光灯,给予其信任;同时指出他们的缺点,帮助其改正。我们应该和孩子一起成长,从生活中渐渐总结出适合孩子的教育经验,与孩子一同享受“不蹉跎时光、不辜负梦想”的快乐人生。

最后,家长也要给予孩子适当的帮助。对于较困难的事,父母应同孩子一起完成,教孩子学会一些克服困难的方法和技巧。孩子有了成功的经验,就会逐渐养成做事果断的性格。

如果毅力不够,孩子的独立性就无从谈起。去年10月,我临时决定带佳佳去四川九寨沟游玩,去黄龙风景名胜看美景。黄龙风景名胜海拔高。当时我很犹豫要不要去,怕孩子走不动,也怕她会有高原反应。去之前,我和女儿进行了一次详细的沟通,告诉她那里会有很多美丽的花,还有清澈的湖水,但是因为那里的山很高,可能会有高原反应。她明确表示自己可以适应,并且答应自己走完全程。做妈妈的总有担心,带她上路后,一直提醒她:“有任何不适就告诉妈妈。”她表示自己明白了并且能坚持。此后的行程中,佳佳的表现让我很欣慰。她没有任何不适,走完全程。她很累的时候,我和路人“赞”,给了她很大的动力。大人们身体不适时,她安安静静,还会关心我们。这次旅行中,我发现佳佳的体力和毅力有了很大提升,独立性也在不断增强。

每个孩子都是独立的个体,有着各自的优点、缺点。我们需要做的是为孩子的优点打开聚光灯,给予其信任;同时指出他们的缺点,帮助其改正。我们应该和孩子一起成长,从生活中渐渐总结出适合孩子的教育经验,与孩子一同享受“不蹉跎时光、不辜负梦想”的快乐人生。

最后,家长也要给予孩子适当的帮助。对于较困难的事,父母应同孩子一起完成,教孩子学会一些克服困难的方法和技巧。孩子有了成功的经验,就会逐渐养成做事果断的性格。

每个孩子都是独立的个体,有着各自的优点、缺点。我们需要做的是为孩子的优点打开聚光灯,给予其信任;同时指出他们的缺点,帮助其改正。我们应该和孩子一起成长,从生活中渐渐总结出适合孩子的教育经验,与孩子一同享受“不蹉跎时光、不辜负梦想”的快乐人生。

每个孩子都是独立的个体,有着各自的优点、缺点。我们需要做的是为孩子的优点打开聚光灯,给予其信任;同时指出他们的缺点,帮助其改正。我们应该和孩子一起成长,从生活中渐渐总结出适合孩子的教育经验,与孩子一同享受“不蹉跎时光、不辜负梦想”的快乐人生。

最后,家长也要给予孩子适当的帮助。对于较困难的事,父母应同孩子一起完成,教孩子学会一些克服困难的方法和技巧。孩子有了成功的经验,就会逐渐养成做事果断的性格。

巧做手工 快乐寒假



何佳一正在做热缩片挂饰。

■文/图 本报记者 王培

“在一张半透明的热缩片上画出一只可爱的小老虎,然后用剪刀剪下,用打孔机打出一个圆孔,再用手持式热风枪吹上一会儿。当热缩片渐渐缩小到一定尺寸时,用一个盒子一压,一个小老虎挂件就做好了。”1月22日,在市区黄河路与交通路交叉口附近一小区,漯河三中九年级学生何佳一向记者介绍她的手工作品。

一个盒子里放着各种手工制作工具。这是何佳一的“百宝箱”。“我一直喜欢做手工,寒假学习之余做做手工也算是放松心情,最近做的热缩片挂饰比较多,都送给别人了。”何佳一说。

在她家的客厅里,贴着一张寒假计划表:早上7点起床洗漱、吃饭,上午学习、进行体育锻炼,下午学习、做手工,晚上看新闻、学习、做日总结,闲暇时做家务。刚放假,何佳一就制

订了这份寒假计划,把时间安排得井井有条。

“假期里,学习不能落下。我合理安排各个学科的学习任务,每天按计划执行,同时坚持体育锻炼。当然,有时间的话我还是喜欢做手工。”何佳一说,学习累了,她就拿出自己在网上购买的各种材料做一些小玩意儿,比如手机壳、背包、小饰品等。前段时间,她对热缩片很感兴趣,把热缩片做成钥匙链、吊坠等送给亲朋好友。其中,她做得最多的就是卡通小老虎挂件。“农历虎年马上就要到了。我做的一些可爱的小老虎挂件,大家都很喜欢。”何佳一说。

除此之外,这个寒假,每天阅读对她来说也是必不可少的。《格列佛游记》是她近期正在读的名著。“我还准备再看看《三国演义》,上小学时就读过,这个寒假想再读一遍。”何佳一说。



父母感悟

家庭教育

■齐雪梅

生活中,我们常看到有些人办事时缺乏自信,刚刚决定的事情,因为其他人的几句话又动摇了。这并不是做事谨慎,而是缺乏判断力、行动不果断的表现。

孩子做事拿不定主意是意志薄弱的表现。究其原因,有以下两种:一是父母过度保护,包办或过多干涉孩子的事情,使孩子产生了很强的依赖心理。孩子一旦遇事需要自己拿主意,就不知所措,希望得到别人的帮助。二

帮孩子找回主见

是家长要求过分严格,总是不满意孩子的表现,批评多、批评多,导致孩子缺乏自信。他们害怕做错事,自然也不敢自己拿主意。

想让孩子变得果敢、有主见,家长可以试着从以下几方面入手:

首先,家长要成为孩子的好榜样。对于孩子所提的要求,该满足的满足,不该满足的就要明确拒绝,并且向孩子说明原因。还有一点需要注意的是,当父母对教育产生分歧时,应当私下讨

论解决,然后统一意见,切勿将矛盾暴露在孩子面前。因为父母在孩子心目中的地位是极为重要的,一言一行都极具权威性。如果在孩子面前,父母意见不统一,会让孩子无所适从,产生“究竟谁对”“我该听谁的”等疑惑。久而久之,这会影响到孩子的性格,使他们在面对问题时犹豫不决。

其次,多让孩子拿主意。家长要多在生活中鼓励和褒奖孩子的果断行为,批评孩子畏缩、疑虑等行为。有些事情孩子自己

能决定,就让他们自己做主,成人不要干预,免得孩子产生依赖心理。家长不妨反思一下:在生活中是否充分考虑孩子的实际情况和需求?是否尊重孩子的意见?是否给孩子充分表达感受的机会?如果我们想让孩子成为一个有主见的人,就从这方面开始改变吧!

再次,家长要鼓励孩子当断则断。有些人遇事犹豫不决,是怕自己考虑得不周全。家长要让孩子懂得,凡事不可能十全十美,如果能有七八分的把握,就

应该下定决心去做。即使最后证明,孩子的决定是错误的,父母也要多鼓励、多安慰,帮助孩子减轻心理压力。只有这样,他们才会越挫越勇,下次遇到问题时,能再一次鼓起勇气自己拿主意。

最后,家长也要给予孩子适当的帮助。对于较困难的事,父母应同孩子一起完成,教孩子学会一些克服困难的方法和技巧。孩子有了成功的经验,就会逐渐养成做事果断的性格。